

“高估值”恐慌蔓延 部分机构清仓“中小创”

业内人士认为优质成长股仍存投资价值

□本报记者 黄莹颖



CFP图片 制图/尹建

本周前三个交易日，在高估值的“中小创”股票出现大幅度调整情况下，低估值的地产、金融板块异军突起。机构对于高估值股票的担忧已相当明显，部分机构更是直接清仓“中小创”。

尽管在注册制推出的预期下，市场对高估值股票担忧情绪较重，但不少机构仍坚定看好成长性突出的新兴产业以及部分优质“中小创”品种。质地优良的成长股可以通过外延式收购、不断加杠杆，从而形成推动业绩增长的正反馈。

小票调整幅度较大

上周四至今，小票集中的中小板、创业板调整幅度较大。截至昨日，创业板指近五个交易日跌幅更是一度超过10%。海通证券策略分析师荀玉根指出，上周五市场突然暴跌，并非单一重大利空，而是在最近一段时间多个小利空不断累积下的集中爆发，这与年底排名压力下机构投资者偏好右侧交易有关。从当日各大概念主题下跌幅度看，当日普遍跌幅较大的题材均累积涨幅较大，当日跌幅前十个板块平均下跌了7.9%，前期这些板块平均上涨54%，跌幅靠后的十个板块平均下跌了3.9%，其前期平均涨幅为39%，属于典型的获利回吐。

获利回吐的背后，则是资金对高估值股票的担忧。“从11月中旬开始，就开

始逐步减仓，小票涨得太快，明显涨过头了，不少股票估值明显偏高。无论是内延性增长，还是外延性增长，都很难消化高估值，是实际的垃圾炒作时间。”深圳一中等规模的私募基金经理坦言，到了11月最后一周，持有的“中小创”股票，已经基本卖掉。

私募排排网11月底的调查显示，受访的基金经理中计划大幅增仓/增仓的比例仅占36.11%，大幅增仓比例和增仓比例都分别有一定程度上升；38.89%的基金经理选择仓位不变，待市场企稳。此外，25%的基金经理表示将在本月减仓/大幅减仓，在市场长时间上攻3700点无果并跌回3400点左右之后，他们并不认为12月的行情能够好转。

注册制长期利好A股

场构成一定程度的负面冲击。

注册制的推进，对垃圾股颇具杀伤力。南方基金总裁助理兼权益投资总监史博指出，在注册制下，壳资源价值将迅速下降。此前市场流行的炒作ST股、绩差股、小市值股票等有效性将大幅削弱，有利于资金转而配置真正的价值和成长股。

不过，从长期来看注册制有利于资本市场的成熟。史博表示，注册制是市场走向成熟的重要标志。注册制实施后，大量

“11月份的A股市场冲高、横盘、回落，走出一条长上影的K线，尤其是11月27日，一根跌幅超过5%的大阴线，让已经开始逐步习惯市场平稳运行的投资者感到迷惑。是股灾重来？还是慢牛回头？即便对于仓位不算太高的投资者，究竟是该坚决离场还是果断抄底，确实让大家感到有些纠结。”中欧瑞博董事长吴伟志表示。

实际上，从本周前三个交易日，低估值的地产金融股异军突起，即是市场厌恶高估值的明显表现。国泰君安报告指出，房地产板块在政策放松预期强化之下带动相关链条的周期股走强，以高价股和次新股为代表的前期热门股纷纷跳水。在存量博弈特征未变之时，部分投资者转向政策放松驱动的周期股。

12月行情或维持震荡

保持乐观，战术上可利用急跌后的反抽，参与波动性操作。

从诸多机构的观点看，优质成长股仍可能是投资主旋律。旭诚资产总经理陈贊判断，12月的市场行情仍是以震荡为主。股指或在3400点-3600点区域重新构筑震荡区间，结构性行情会继续演绎，市场风格和关注重点仍是主题性的投资机会，建议投资者借市场大跌把握低吸机会，积极增持业绩增长明确，成长性突出的新兴产业以及“中小创”品种。

兴业证券认为，高波动的成长股，涨跌动能都比较大，可以等待杀跌动能缓解之后左侧布局。成长股仍是未来中国经济转型、改革创新驱动的中期行情主战场。过去几年，转型成长的理念已经深入人心，成长股可以通过外延式收购、不断加杠杆，从而推动形成业绩增长的正反馈。在行情快速调整之后，未来投资者可以逐步布局更新、更优质的成长股。

值得注意的是，“中小创”的调整可能会在12月中旬出现转机。兴业证券指出，行情调整期是耐心审慎地为明年布局优质成长型标的窗口期。在钱多、经济弱、政府积极利用资本市场为转型服务的确定性前提下，行情的系统性风险不大，故仍应保持底限思维。但短期套牢盘和获利盘的双重压力，叠加监管政策对于短期市场风险偏好的影响，至少12月中上旬行情以蓄势为主的概率较大。

吴伟志认为，在平衡市中，仓位维持中性不必走极端，赚钱机会主要来自配置方向与品种的选择。中短期看，一些新经济相关的行业的景气度较好，这些行业中有竞争力的企业明后年的增长很确定。短期股价虽然有所反映稍显过热，但调整消化一阵后，明年吸引力又可能重新凸显。另一方面，随着供应侧改革的提出以及相关政策措施的逐步落地，周期性行业会否在未来一两个季度见底，很值得关注。

金融股强势归来

□本报记者 周文静

昨日，上综指上涨2.33%，沪深两市资金净流出102.98亿元，而前一个交易日两市资金净流入291.74亿元，呈收窄之势。其中，沪深300资金净流入158亿元。这些资金主要分布在金融和房地产等板块，蓝筹股明显走强。

金融板块明显走强

近期存量资金一直在蓝筹股和“中小创”之间博弈。昨日，沪深两市继续上涨，上证综指收盘报于3536.91点，大幅上涨2.33%；深证成指收于12186.27点，小幅上涨0.87%。在资金方面，两市资金净流出102.98亿元，前一个交易日两市资金净流入291.74亿元，相较之下资金流出呈收窄之势。不过，资金净流入股票家数下降为700家，净流出家数上升至1775家。

Wind数据显示，两市共有46只个股封死涨停板，涨停板个股主要分布金融和房地产等板块中。资金流入金额排名前十的个股分别是保利地产、格力电器、中国建筑、中国平安、兴业银行、万科A、北京银行、中信证券、中国银行、新华保险，流入金额分别为7.10亿元、6.53亿元、5.78亿元、5.27亿元、4.98亿元、4.86亿元、4.66亿元、4.53亿元、4.52亿元以及4.48亿元。

业内人士认为，继地产股走强之后，金融股接棒“吸金”，市场迎来了蓝筹股行情。但这波行情主要还是存量资金间的博弈，未来走势仍需要看新增资金入场与否以及交投是否能持续活跃。由于人民币加入SDR，国际化进程加快，以金融股为代表的板块市净率、市盈率较低，容易得到大资金青睐，境外资产管理公司有望提升配置A股的热情。从买单数据来看，房地产业和金融股主要是大额买单较多，机构资金大幅进场。

关注低估值白马股

有机构认为，在市场新平衡格局下，资金面仍然整体充裕，货币环境将保持宽松态势，但未来宽松空间可能有限。随着去杠杆结束以及信心逐步修复，股市或将维持震荡向上格局。债市在宽松资金面下仍然长期看牛，但短期随着IPO重启、财政政策发力、专项金融债形成供给压力，或有震荡风险，过去一段时间债券收益率“长驱直入”式的上涨或许难以重演。在财政政策发力背景下，地方基建项目将成为银行信贷增长的新动力，未来资金会更多通过股市和债市进入企业，直接融资占比上升，信贷占比将逐步下降，股市、债市将迎来春天。

对于后市行情，申万宏源认为，自上周五大盘走出跳空长阴并留下向下跳空缺口，调整序幕已经拉开，后续需要关注支撑点。随着近两个月的反弹，市场开始逐步恢复正常交易状态。尽管在股指上行过程中，政策不断调整市场预期，但IPO开启被认为是慢牛起步的重要信号。不过，去杠杆和新股发行持续扰动当前的资金面。此次28家新股发行分成3批，横跨11月底到1月初，由于申购新股仍需动用资金，因此这个阶段中资金面出现波动是可以预期的，对行情的干扰也是可以预见的。

在配置策略上，中信建投表示，步入年底收官月份，市场将由前期的稳步上涨转为以调整震荡为主。在12月市场震荡调整的基调下，看好两大类板块机会：一是成长股的估值切换，看好有业绩支撑，估值合理的白马成长；二是有涨价预期，存在新兴需求和供给收缩的早周期行业。在行业配置上，通信、电子、生物医药、化工、有色、公用事业会相对占优。12月的月度主题，中信建投推荐关注农业现代化、互联网彩票以及年报高送转概念等。

南方基金史博：

明年投资需把握经济转型大方向

□本报记者 黄丽

在今年经历了急剧震荡、缓慢修复的极端情况之后，2016年A股市场将如何演绎正成为投资者关注的焦点。对此，南方基金总裁助理兼权益投资总监史博日前接受记者采访时表示，牛市因素并未改变，2016年A股或走出震荡慢牛行情，投资应把握经济结构转型的大方向。

权益资产配置料增加

“市场已经回归正常状态。”史博表示，目前牛市的三个因素，包括实体经济资金需求回落、货币政策持续宽松和改革预期并未发生根本改变，2016年A股再度走牛的可能性是存在的。当然，企业盈利在经济底部企稳时短期很难跟上牛市节奏，光靠估值提升的牛市或导致一定程度泡沫，2016年有望走出震荡慢牛行情。

从影响牛市的关键因素看，25万亿理财资金部分进入股市和2016年可望推出注册制，将是市场的关键变量和市场长期走牛的利好因素。史博指出，实体经济的投资回报率下降较快，基础资产的收益率下降后必然倒逼金融资产的收益率下行，银行体系提供给社会的理财收益率面临较大下行压力。而这种竞争格局的转变将迫使部分银行在理财资金池中增加权益类资产的配置比例，最终会导致25万亿理财资金有部分成为股市的增量资金，推动股市走强，而且也会影响行情的结构。“这是必然方向，但节奏快慢需要跟踪求证。”

在投资思路上，史博认为，受制于底部徘徊短期又难以找到新增长点的经济格局，企业的ROE难以大幅提高，内生性的增长往往不能寄予太高希望，因此牛市的逻辑在于货币宽松和改革预期导致的无风险利率下行。此外，实体投资需求萎靡也为居民资产配置转移流入股市，提供了增量资金。因此，投资的核心在于分母端利率的下行和分子端并购转型带来的新利润。鉴于国债利率下行幅度已经较大，中美利差已经有所缩小，而美联储加息预期强烈，因此国内利率进一步大幅下降空间有限。从分母端看，只能支持慢牛行情。而能够实施好的并购和正确的转型将对这些公司的盈利带来积极影响，这也决定了行情的结构。

具体到板块，史博认为，符合经济结构转型大方向的行业或题材会是2016年着重配置的区域，如教育、医疗、养老、体育、互联网、共享经济、环保、高端制造、智能制造和工业4.0等。但是经济转型板块走

强时间已经较长，本轮调整后再次上涨幅度也不小，多少面临估值偏高的问题。对此，史博提出了两大应对策略，一是进一步挖掘估值相对合理、或初次涉及转型、或转型业务取得较快进展可以消化较高估值的板块和个股，对业务突破缓慢且估值相对较高的公司将有所减持；二是在符合转型的方向中要深入研究细分行业，寻找未来能诞生大公司的领域重点跟踪和投资。“以教育为例，短期更看好K12教育，其相对幼儿教育、职业教育和国际教育有更大的空间和更好的模式复制性。中国的中小学教育市场和美国等发达国家明显不同，光课后辅导就有上千亿的市场，而在题库练习大数据、APP流量销售等领域都存在培育平台型大公司的沃土。”史博说。

新三板创新值得关注

对于明年一些热点领域的投资思路，如打新、定增和新三板等，史博也进行了分析。

他认为，新股发行制度的改变对市场趋势方向影响有限。由于新股发行细则实施后不再巨额冻资，这将显著减少对货币市场和股票二级市场的阶段性冲击，同时市值配售制度也将增强投资者持股意愿。因此，新规的实施有利于平滑市场的波动性，减少新股发行时期市场的资金紧张情况。对于市场普遍认为打新收益空间收窄，史博认为这是合理的，毕竟较低的新股定价产生的一二级市场价差利益，需要更广泛更公平地在市场所有投资者中进行分配。

对于定增市场，史博表示，由于有较大幅度的折价因素，在熊市、震荡市和牛市初期参与定增不仅有较好的相对收益，还很可能有不错的绝对收益；而在牛市后期参与的定增，折价幅度较小，绝对收益较难保障，但是相对收益仍然会有。综合看，参与定增对于追求相对收益的产品是不错的选择。

对于新三板，史博认为，这将是资本市场改革创新速度最快的领域之一。“新三板的发展并不必然分流股市的资金。以当前的状况分析，新三板的投资资金更多来自原先PE性质的资金。以公募基金发行的新三板产品为例，一般都有锁定3年的规定，这种性质的资金显然不是二级市场的参与资金。新三板的发展有助于完善多层次资本市场，在VC、PE和二级市场之间建立一个中间状态的市场，满足一部分企业和投资者的需求。”